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1. Gradient. Ange ekvationen for tangentplanet till ytan

V2t +2=x+y+2—4 ipunkten (2;3;6). (3p)
Allman formel:
Fl(x — xo) + Fé(y — o)+ Fl(z—2) =0
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Ekvationen for tangentplanet ar: 5(z — 2) + 4(y — 3) + 1(z — 6) = 0; eller efter
multiplikation: bx + 4y + z = 28.

2. Optimering. Bestam samtliga lokala extrempunkter och deras typ for funktionen.
f(z,y,2) =23+ 4%+ 22 + 62y — 42 .
Stationara punkter upfyller systemekvationer:
VF(z,y,z) =0, eller i det fallet:
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Tva sationdira punkter: C' = (0,0,2) och B = (6,—18,2). For att undersoka

vilken typ har stationira punkter maste man betrakta matrisen A av andra partiella
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Sylvesters kriterium visar direkt att punkt C' ar en sadelpunkt och kvardatiska
formen hT A(C)h dr indefinit eftersom A(C);; = 0 och det A(C) # 0; inget lokalt
extremum finns i punkt C.

36 6
A(B)n > 0; det[ 6 92

hT A(B)h ar positivt definit och punkten B = (6; —18;2) &r ett lokalt minimum.

} = 36 > 0; det(A(B)) = 72 > 0.Kvadratiska formen

3. Upprepad integral. Skriv om foljande upprepad integral med att andra ordningen
i integrering. Rita integrationsomradet. Berdkna integralen.
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Integrationsomradet dr begrinsad av en ”liggande” parabel z = y? och av linje
r=y+2. Skarmngspunkter av linjerna &r (1, —1) och (4, 2).

/dy/ de—/dx/ 2aly-|—/dav/2+;lc
/dy/ 2d:v—/_ly(y+2— )dy—/_(2y +y° —y*)dy =

2
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. Potential. Visa att faltet ﬁ(:v, y) = (P(z,y),Q(z,y)) ar konservativt i hela planet
for P(x,y) = (2zxcosy — y*sinz) and Q(z,y) = (2ycosz — z*siny).

Beriikna potential av F(z,y) (3p)

opP 9 si 9 i
= = —zTrSsIny— SINT; —

medfor att en potential finns ocksa i hela planet.

P

= —2ysinx — 2 cos y. ‘9 2 i hela planet. Detta

()

Ulz,y) = / Pdx + Qdy lings nagon lamplig vir mellan (0,0)och (z,y) till
(0,0)

exempel langs en bruten kurva som gar mellan punkterna (0,0), (z,0), (x,y).

Ulz,y) = [y (2tcos0— 02sint)dt + /(27 cosz — 2?sin7)dr =2? + 2 cosy — 2% +
y?cosx = 2% cosy + y?cosx

. Variablebyte i dubbelintegral.

Betrakta integralen [[(z + y)*dzdy Gver kvadrat D med hérn i punkterna: (1,0);
(0,1); (=1,0; (0,—1).

Anviand foljande variabelbyte i integralen u = x +y, v = x — ¥.

Ange Jacobideterminanten det dE wo g till variabelbytet. Ange integrationsomradet i

planet (u,v). Utgor berdkningen av integralen i nya variabler. (3p)

Integrationsomradet i nya variabler (u,v) ar E = {(u,v): -1 <u<1;—-1<wv <1}
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. Ytintegral. Berikna arean av den delen av paroboloiden
z=x2+y?>dirz2<4,2>0,y>0. (3p)

Projektion D av paraboloiden pa x-y planet dr en kvart av cirkeln med radien 2 och
centrum i origo som ligger i forsta kvadranten.

Arean = // \/1 dxdy = // \/1 + ( 2x 2y) dxdy =(vi anvinder

polira koordinater) = O”/Q (fo \/1 +4(x)* +4(y) rdr) dp =




312 (JEVIFEPrdr) do = (n/2) 3 Ji VITIMA = (3) 2 31+ 402}, = 5207/

1) = Z(17%2-1).
(Variablebyte i integralen: A = r?;d\ = dr? = 3rdr)

7. Gauss’ sats. Beriikna fldet av vektorfiltet F (x,y, z) ut ur kroppen K med hjilp
av Gauss’ sats. Kroppen K ér cylindern 22 + 42 < R, 0< 2z < H.

Faltet ﬁ(x, Y, Z) = [x2y’ _ny’ ZZ(:UQ + yQ)]T
div (ﬁ(xaya Z)) = 2zy — 22y + 22(2% + y?) = 22(2? + y?).

ffaK (z,y,2) -NdS = f}!f 22(2? + y?)dadydz = {)f (fOH 2z(x? + yQ)dz> drdy =

£f H?(2? + y*)dzdy = H? o% (foR 7“27‘d7"> do = 2mH? fOR r3dr = 2r H? B = mH’R
(3p)

8. Stokes’ sats. Beriikna arbetet av vektorfiltet F(z,y, 2) = [(y® — 22), (22 — 22) , (22 —

langs kurvan v med hjilp av Stokes’ sats. Kurvan «y ar snittet av planet x+y+2z = 2
och paraboloiden z? + y? + z = 3. Kurvan ~ ir orienterad positivt med avseende

pa x-axeln. (3p)
— T —

N—[% \% %} .T0t<F(:c,y,z)):—2[y+z,x+z,x+y]T;

rot (F" ) N= —%(x + y + z).Observera att z + y + z = 2 pa planet.

/ﬁdf’z //rotﬁ(x,y,z) -NdS = =2 [[dS = —JzArean(S)
v s
s

Med att betrakta systemekvationer z? + 4%+ z = 3 och  + y + z = 2 observerar att
detta medfor (z — 0.5)% + (y — 0.5)% = 3/2. Detta medfor att projektion D av S pa z-y
planet ar en cirkel med centrum i (0.5, 0.5)och radien v/1.50ch Arean(D) = 3.

Arean(S) = Arean(D)V/3 = %ﬂ'
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Maxpoang: 24 ; 3: 12 ; 4: 17; 5: 20.

De studenter som klarat gamla C kursen, men inte D kursen far 16sa bara
problem 6,7, och 8 hir. I det fallet far de ett betyg for aktuella kursen som
ar mellanvarde av betyget for problem 6,7,8 och betyget de har for C kursen.
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